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Arhitectura neobizantină a avut o largă răspândire pe tot cuprinsul spaŃiului 

românesc în arhitectura religioasă. Dar, stilul neobizantin nu este prezent doar în 
ambianŃa românească ci în tot spaŃiul balcanic şi ortodox, Grecia, Serbia, Bulgaria, 
precum şi în Rusia. ExplicaŃia se găseşte în rolul politic pe care biserica l-a avut în 
crearea statelor din Balcani. Sporadic edificii religioase au mai apărut şi în arhitectura 
occidentală cel mai cunoscut exemplu fiind bazilica „Sacre Cœure” din Paris. 

 
 
Mişcarea modernă a generat anumite tendinŃe în arhitectura secolului al XX-lea, 

tendinŃe care s-au regăsit în arhitectura tradiŃională a fiecărei naŃiuni. Întoarcerea la 
tradiŃie este pusă în legătură cu ideea de naŃiune, de redescoperire a trecutului fiecărui 
popor. În perioada interbelică a existat o astfel de tendinŃă în toate statele europene. 
Momentul este marcat de apariŃia în FranŃa a unor lucrări de specialitate care tratează 
perioada medievală şi eroii săi, englezii vor redescoperi epopeea celtică, iar în Germania 
se va naşte curentul romantic. Redescoperirea trecutului naŃional se va face simŃit şi în 
Rusia şi Spania. La noi, românii vor redescoperi „MioriŃa”1.  

Este meritul într-o anumită măsură şi al „Artei 1900” care a apelat la motive 
decorative preluate din folclorul fiecărei Ńări. Întoarcerea la tradiŃie poate fi un paradox 
al modernităŃii care a promovat înnoirea şi schimbarea vechilor principii artistice. După 
perioade îndelungate în care stilurile artistice au exploatat forma şi spaŃiul după principii 
clasice, secolul al XX-lea va aduce o ruptură, o cotitură artistică în care artistul se va 
întoarce spre tradiŃie.  

Actualizarea tradiŃiei va presupune o redefinire a acesteia în contextul noilor 
condiŃii social-economice, a progresului ştiinŃei şi tehnicii şi desigur a funcŃionalismului 
şi raŃionalismului modern. Întoarcerea la tradiŃie este una din caracteristicile „ExpoziŃiei 
Universale de la Paris din 1900” unde pavilioanele expoziŃionale îşi vor prezenta 
apartenenŃa la spaŃiul cultural de provenienŃă. În cadrul acestei mişcări regionaliste, se 
încadrează neobizantinismul, în fond, o formulă experimentată anterior anului 1900 în 
FranŃa, iar pentru alte Ńări căutarea rădăcinilor naŃionale. Pentru statele din centrul şi 
estul Europei, neobizantinul este o parte a arhitecturii naŃionale (în Serbia, Bulgaria, 
România şi sporadic în Grecia). Neobizantinismul este legat de arhitectura religioasă, 
dar maniera se va extinde şi la clădiri laice.  

Căutarea tradiŃiei nu trebuie pusă în legătură numai cu modernismul, pentru că 
în diverse epoci restaurarea unor monumente a generat un curent artistic sau un 

                                                
1 Enache 2005, p. 455-458. 
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sentiment naŃional legat de un simbol naŃional. În Germania, catedrala din Strassbourg 
considerată sufletul naŃiunii germane, a generat curentul neogotic iar Catedrala din Köln 
a fost legată de mişcarea „Sturm und Drang”2. În FranŃa, Catedrala Notre Dame a fost 
sursa de inspiraŃie şi cadrul de desfăşurare al multor romane, mai ales pentru Victor 
Hugo. Viollet le Duc va folosi acest edificiu ca punct de plecare al unei alte catedrale şi 
a unui „hôtel de ville”, consecinŃa acestui fapt va fi apariŃia şi a altor „Notre Dame” pe 
tot cuprinsul FranŃei3. Incendiul din 1917 din centrul Salonicului a determinat 
reconstrucŃia sa. Noua imagine a oraşului a îmbinat eclectismul, modernismul, 
neobizantinismul şi arabismul4. Pentru biserică se va alege un tip arhitectural conform 
noului plan şi reprezentativ unei singure epoci, deci nu un colaj de elemente. Apelul la 
identitate este realizat şi în Peninsula Balcanică, unde statele eliberate de sub dominaŃia 
otomană au preluat un model bizantin pentru edificiul ecleziastic. Catedrale ,,Sf. Sofia’’ 
vor apărea în ambianŃa arhitecturii bulgare şi sârbeşti pe fondul creării statelor naŃionale 
de aici care au fost ajutate în efortul lor eliberator de instituŃia ecleziastică5. 

În ceea ce priveşte strict neobizantinismul el este prezent deja în Imperiul 
Austro-Ungar şi Germania încă din 1840 dar şi în FranŃa la Bazilica Sacre Cœure 
(1876- 1912) realizată după planurile lui Paul Abadier. Ideea construirii unei bazilici ca 
simbol al salului FranŃei a apărut în 1870, la sfârşitul captivităŃii Papei Pius al IX6. 
Adunarea NaŃională îşi dă acordul pentru construirea bazilicii pe colina Montmarte 
pentru a fi vizibilă din orice parte. Edificiul este construit dintr-o piatră specială care se 
albeşte pe măsură ce trece timpul. Fiind doar un gest simbolic nu se poate vorbi de 
apariŃia unui nou curent artistic. Totuşi prin vocabularul arhitectural, „Sacre Cœure” se 
situează în avangarda arhitecturii neobizantine.  

SpaŃiul geografic în care se poate vorbi despre un stil neobizantin este legat de 
Peninsula Balcanică şi centrul Europei. Aici legăturile dintre biserică şi stat sunt tradiŃionale. 

În contextul arhitecturii moderniste în Bulgaria şi Serbia vor apărea două 
tendinŃe. Una este cea a integrării în curentele europene iar cealaltă este cea a creării şi 
redefinirii unui stil naŃional modern. Redefinirea stilului naŃional va însemna întoarcerea 
la spiritul ortodox prin adaptarea formelor bizantine în sens modern. 

În Bulgaria7 neo-stilurile sunt promovate de generaŃia arhitecŃilor întorşi de la 
studii din Europa. Ideea întoarcerii la modelele bizantine şi locale poate fi pusă în acord 
cu rolul pe care l-a avut Biserica Ortodoxă Bulgară în crearea statului bulgar8. Prima 
interpretare serioasă a neobizantinului este cea a Catedralei Ortodoxe „Nevsky” din 
Sofia (1896-1904), realizată de Alexander Pomerantsev. După această dată apar noi 
biserici în Sofia care folosesc caracteristicile neobizantine: planul în cruce, forma de 
dom datorată dimensiunilor, faŃadele în asize alternante, arce semicirculare, coloane, 
decor ceramic. În anii ’20 ai secolului XX, se construiesc şi alte biserici: „Sf. 
Paraskeva” în Sofia sau „Sf. Mina” în Kjustendil. Noile edificii sunt tratate inovator, 
ierarhia piramidală a numeroaselor volume şi variaŃia adâncimilor creând o dinamică a 
jocurilor de umbre şi lumini. La acestea se adaugă tehnologii şi materiale de construcŃie 
noi. Clădirile publice preiau o serie de elemente cum ar fi arcul monumental, cupola, 
                                                
2 Brandemburg 1999, p. 11.  
3 Brandemburg 1999, 16-23. 
4 Colonas 1999, p. 150-152. 
5 Turliuc 1998, p. 284-291; Guran 2007, p. 57. 
6 Papa Pius al IX a avut cel mai lung pontificat (1846-1878), întreaga perioadă fiind marcată de crize 
politice însă FranŃa l-a susŃinut. 
7 Stoilova, Iokimov 1999, p. 96-97. 
8 Gillet 1998, p. 294. 
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brâiele decorative sau nişele. Un exemplu în acest sens îl constituie monumentul 
,,Drapelul Păcii’’ din Sofia, realizat de arhitecta Tania Grachnova, care preia ideea 
clopotniŃei din arhitectura religioasă9.  

În Serbia10 arhitecŃii D. Vatorovic şi S. Milutinovic au căutat modele în trecutul 
bizantin şi au creat bazele transpunerii lor în formă modernă. În 1900 la ExpoziŃia 
Universală de la Paris pavilionul Serbiei era o biserică. Stilul se caracterizează prin 
monumentalism şi spaŃialitate această concepŃie fiind prezentă în arhitectura sârbă în 
toată perioada interbelică. De asemenea, elementele sale vor fi preluate şi la o serie de 
alte clădiri din spaŃiul ex-iugoslav: biblioteca din Pristina - acoperită cu o cupolă, 
Academia de Medicină Militară din Belgrad al cărei plan este cruciform cu laturile 
articulate11. 

În Grecia12 recursul la sursele bizantine se face rar. A existat doar o scurtă 
perioadă postbizantină. Cele mai reprezentative edificii neobizantine sunt Catedrala din 
Atena realizată de Fr. Boulanger şi Clădirea oftalmologiei doar cu elemente neobizantine.  

Biserici contemporane cu cele menŃionate anterior au existat pe tot cuprinsul 
european, dar cu adoptarea altor principii estetice. În timp ce, în arhitectura est 
europeană stilul predominant a fost neobizantinul cu variante locale, statele vest 
europene au optat pentru o arhitectură tradiŃională cu accente de modernitate. În Spania, 
Antonio Gaudi a realizat „Sagrada Familia” din Barcelona având ca surse de inspiraŃie 
arhitectura Cataloniei şi a goticului, arhitectura barocă spaniolă şi stilul mudejar precum 
şi motive din folclorul catalan. La acestea se adaugă folosirea materialelor noi care au 
permis realizarea unor dimensiuni colosale: capacitatea de 14.000 de persoane, 110 m 
lungime, 60 m lăŃime, şase turle din care aceea centrală de 170 m. Edificiul început în 
1884 nu este terminat nici în prezent13.   

Din aceeaşi perioadă datează biserica „Grundtvig” din Copenhaga aparŃinând 
arhitectului Peder Vilhelm Jensen-Klint realizată între 1921 – 1926. Edificiul este o 
replică mărită a goticului danez simplificat şi poate fi considerată un exemplu de 
Romantism NaŃional. Arhitectul va adopta unele forme arhitecturale care se regăsesc în 
arhitectura tradiŃională daneză. Proiectul lui J. Klint se bazează mai ales pe 
geometrizarea şi abstractizarea formelor14. 

Ecou al ideologiei naŃionale şi al redescoperirii specificului în FranŃa vor apărea 
biserici care preiau într-o formă simplificată formule tradiŃionale. Astfel, Auguste Perret 
realizează în manieră modernă biserica ,,Notre Dame” din Raincy în edificarea căreia 
foloseşte cele mai noi mijloace de construcŃie15. Sub influenŃa esteticii moderne de 
simplificare şi epurare a volumelor arhitectura germană va realiza în anii ´30 un număr 
mare de biserici. Sunt observate două aspecte: în primul rând, căutarea simplităŃii şi 
rigorii ca ecou al reîntoarcerii la sursele originare şi în al doilea rând, renaşterea unor 
forme romantice. Sistemul constructiv este simplu realizat din materiale curente lăsate 
aparente: cărămidă, beton, piatră, sticlă sau metal. O atenŃie deosebită se dă interiorului 
cu accent pe luminozitate16. 

                                                
9 Monda 1986, p. 74. 
10 Maric 1999, pp. 158-161. 
11 Monda 1986, p. 74. 
12 Colonas 1999, p. 106. 
13 Bica 2004, p. 26-27; Constantinescu 1989, p. 132. 
14 Bica 2004, p. 28-29. 
15 Sabău 2008, p.14-15. 
16 Sabău 2008, p. 30-33. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



A existat un neobizantinism european? 254 

Catedrala „Hristos Mântuitorul” din Moscova, s-a dorit un proiect ambiŃios de la 
început. Istoria acestui lăcaş de cult se întinde pe o durată de  mai bine de un secol. 
Proiectul este anunŃat de însuşi împăratul Alexandru I în 1812. În anul 1839 se pune 
piatra de temelie a bisericii, inaugurarea făcându-se în 1883. În anul 1931 se decide 
demolarea catedralei, pe locul respectiv urmând a se construi Palatul Sovietelor. Însă, 
din lipsa fondurilor, pe locul rămas liber după demolarea Catedralei s-a amenajat un 
bazin de înot care a funcŃionat până în anii ´90. În anii ´80 ai secolului al XX-lea 
debutează o mişcare pentru reconstruirea bisericii, care s-a materializat începând din 
anul 1994 până în anul 2000 când s-a făcut târnosirea sa.  

Concluzionând, neobizantinismul este prezent doar în acele spaŃii culturale în 
care tradiŃia ortodoxă este prezentă şi este o parte a arhitecturii naŃionale. Statele vest 
europene au folosit formule tradiŃionale reinterpretate în manieră modernă. 
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Was there an European Neobyzantinism? 
Abstract 

 
“Was there an European Neobyzantinism?”, a first answer would be given by 

the existence of a neobyzantine architecture in the Balkan countries: Greece, Bulgaria, 
Serbia, where the major political events were supported by the Orthodox Church. Also 
sporadic buildings of this type were built in Russia, France, Spain and Denmark as a 
result of regional movements. Since neobyzantinism is a feature of the religious 
architecture in the geographical area of Balkan Peninsula and in the center of Europe, 
the style is best represented. The occurrence is related, as in the Romanian area, to the 
movement for liberation of people, of nationalism, to the restoration of historic 
buildings, to the generation of architects who returned to their countries will contribute 
to the modernization of cities and not least on account of modernism. 
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